



品读狮山



■夕阳西下,市民远眺仙溪水库,感受水天一色。 刘浩洋 摄



“博爱湖的景色多美,就在家门口,比哪儿都好玩。”国庆假期,有市民在博爱湖游玩时如是说。近年来,随着乡村振兴战略大力实施,生态建设如火如荼,掩映在绿荫中的狮山,“步步见绿、步移景异、四季有花,美景怡人”——昔日跃然纸上的美好愿景如今立体地呈现在市民眼前。

绿韵深深 打造生态园林城市

2017年,佛山获授“国家森林城市”荣誉牌匾;2018年,佛山启动粤港澳大湾区高品质森林城市建设。数年间,作为全市强有力的生态支撑,狮山因地制宜全力推进生态文明建设,并立足高品质生态园林城市的打造,不断促进生产、生活、生态“三生共融”,让市民在狮山找到诗意的栖居。

狮山的生态资源丰富,境内的湖泊、水库、河涌水面的面积超过1万亩,山林面积超5万亩,森林覆盖率占总面积10%。放眼望去,绿意环抱,满眼叠翠,不仅有南国桃园、佛山西站枢纽新城两个南海区城乡融合发展示范片区,还正规划建设天子帽森林公园、南国桃园、东风水库及仙溪水库湿地公园4个万亩森林公园,打造浑然天成的生态绿肺。

在以绿为底、以红为韵的今天,狮山用森林拥抱城市,用飞花装点全城,推门见绿,畅享“森”呼吸已成为狮山人的日常。“我晨练好习惯

的形成得益于博爱湖整体环境的改变。”市民王玲说,每天早上,她都会和丈夫到环境优美的博爱湖锻炼身体,享受花草的芳香,欣赏博爱湖的美景。

人道我居城市里,我疑身在万丛中。如今,狮山市民正享受着城中“绿肺”带来的惬意生活。

奇观频频 描绘生态宜居新画卷

优越的生态环境,也吸引了一些小动物前来“打卡”。今年8月,狮山罗村的孝德湖孕育出了“鱼吃花”奇观,多地摄影友甚至孝德湖,只为拍摄这个十年九不遇的奇观,其中一组“鱼吃花”的照片还登上新华网,引发网民热议。同期在佛山大堤狮山朗沙段沙口水闸附近、博爱湖和南海大学城,一大批白鹭在此觅食,驻足“安窝”。众多动物喜爱栖息狮山,恰恰印证了狮山近年生态文明建设的丰硕成果。

而众多生态美景纷纷“上线”,也昭示着狮山正逐渐步入一个生态文明的发展时代。未来,狮山将通过慢行系统将山、水、湖、林等资源串联起来,打造“城在江畔、林在城中、人在林里”的城市图景,利用高架桥在亲水平台和道路旁布置休憩设施,为市民打造城市慢享生活。

在“绿水青山就是金山银山”理念提出十五周年之际,狮山坚持不懈探索绿色高质量发展之路,让生态底色更浓,让发展后劲更足,让“水清、河畅、岸绿、景美”的生态宜居狮山“全景画卷”正逐步展开。

文/珠江时报记者 杨世聪
通讯员 潘健君



■游人荡舟碧湖,一边欣赏湖景一边与船闲聊家常。 珠江时报记者/马一右 摄



■南国桃园碧波湖,美得不可方物。

珠江时报记者/贡阳 摄

三生共融 共享繁荣 诗意栖居

山水湖林形成一个个生态绿肺,构筑城市狮山生态宜居新画卷



■博爱湖鸟语花香,游人走在桥上如入画境。 珠江时报记者/孙茜 摄



■孝德湖畔优美的生态引得双鱼争花,呈现“鱼吃花”奇观。 吕志坚 摄



■东风水库静谧的水面,倒影着远方的楼宇和绿化。

珠江时报记者/杨世聪 摄